
 

 

 

 

Verbale n° 6 /2024 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 15.03.2024 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 21 MARZO 2024 ORE 18.45 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell’art. 30, comma 3, del Regolamento dei Municipi 
mediante avviso del 15.03.2024, si riunisce in prima convocazione presso l’aula consiliare di via Oglio, 18 alle 
ore 18.45 di giovedì 21 marzo 2024 per lo svolgimento del seguente  
 
ordine del giorno: 

  

1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
2. Comunicazioni del Presidente  
3. Interventi liberi dei consiglieri  
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  
5. Proposta di deliberazione per il Consiglio di Municipio: “Regolamento di organizzazione e funzionamento 

del Consiglio di Municipio. Modifica dell’articolo 31 - 2° comma.”  
6. Mozione del Consigliere Stefanelli: Problematiche di accesso in via Aquila  
7. Mozione del Consigliere Ferrari Bardile: Linea ATM 77  
8. Mozione della Consigliera Schiaffino: Miglioramento del servizio della linea tranviaria 27  
9. Varie ed eventuali  

 
Presiede la Presidente del Consiglio Stefania Aleni. Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità 
Supporto Organi del Municipio 4, Carmela Bagnato. 
È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, la Presidente del 
Consiglio di Municipio, Stefania Aleni, accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Arena, 
Bassi (entra alle19.18), Mari, Pandolfino (entra alle 19.37), Pozzani (entra alle 19.42), Pazzaglia, Pepe (entra alle 
19.28), Scalfi (entra alle 19.11), Schianni, Strangi (entra alle 19.45) e Turroni. 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 20 Consigliere/Consiglieri, 
alle ore 19.08 e la dichiara chiusa alle ore 22.57 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
Documenti allegati: vedi elenco a p. 2. 
 
Pubblico presente: una decina di persone 
 

Il Segretario 

Carmela Bagnato 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio  

Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 
Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 

Giovanni Campana 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 



 

 

 

 

Documenti allegati:  
1. Mozioni / ITR di cui al punto4 odg 
2. Documento N°7 /2024 
3. Documento N°8/2024 
4. Documento N° 9/2024 
5. Documento N°10 
6. Deliberazione N°3/2024 

 
Gli scrutatori designati dalla Presidente sono i consiglieri: Misani, Florio e Bossi. 
 
In apertura di seduta, intervengono i seguenti cittadini: 
 

- sig. Grippa Vincenzo: segnala che P.le Gabrio Rosa è luogo di spaccio; si lamenta della presenza di molti 
negozi etnici in Gabrio Rosa e anche di mini-market, aperti fino a tarda notte, che creano disturbo alla 
quiete pubblica 

- sig.ra Anna Rauso chiede l’eliminazione dei truck food in Piazzale Gabrio Rosa 
- sig. Annaioli segnala la presenza di furgoni che vendono salamelle fino al mattino e mini market aperti in 

p.le Martini/ Corvetto. 
 

Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
 
Interviene la consigliera Bigatti per chiedere che i verbali vengano approvati separatamente in quanto nel 
Consiglio del 21 dicembre non era presente. 
 
Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 4 dicembre 2023.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 20, Favorevoli: 20, Contrari: 0 
Astenuti: 2 (Melloni e Rocca), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 9 (Arena, Mari, Pandolfino, Pazzaglia, Pepe, Pozzani, Strangi, Schianni e Turroni). 
 
La Presidente dichiara il verbale approvato da parte del Consiglio.  
 
Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 21 dicembre 2023.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 19, Favorevoli: 19, Contrari: 0 
Astenuti: 3 (Bigatti, Melloni e Rocca), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 9 (Arena, Cormio, Mari, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Strangi, Schianni e Turroni). 
 
La Presidente dichiara il verbale approvato da parte del Consiglio.  
 
Punto 2° OdG: Comunicazioni del Presidente 
 
La Presidente Aleni comunica che il 26 marzo ci sarà una Commissione congiunta Educazione/Territorio alla 
presenza dell’assessora Scavuzzo. 
 
Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri 

 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 
Intervengono: 



 

 

 

 

- Schiaffino (la consigliera segnala un incidente avvenuto tra 2 motociclisti in Corso 22 Marzo, angolo via 
Anzani, dovuto ad un dissesto profondo accanto ai binari; sottolinea che pur se la presenza di buche è una 
problematica diffusa, in alcune situazioni dove le buche rappresentano un serio pericolo per le persone, 
ciclisti e motociclisti andrebbero sanate in tempi brevissimi). 

- Rocca (il consigliere chiede aggiornamenti sulla baraccopoli sorta in via Sacile. In via Bonfadini è previsto lo 
sgombero. Chiede di convocare una commissione con ass. Granelli per trovare una soluzione). 

- Bossi (la consigliera chiede di sapere l’iter delle interrogazioni/ mozioni; vorrebbe sapere perché non 
ritornano ai proponenti dopo la protocollazione. Chiede inoltre al presidente Bianco se ci sono novità in 
merito ai giochi di Santa Giulia, del Parco Trapezio e Trapezietto)  

- Bassi (il consigliere si lamenta della mancata convocazione della commissione su Porto di Mare la cui richiesta 
è stata inviata il 30 gennaio). 

- Mariani (il consigliere ricorda che Regione Lombardia ha stanziato 10 milioni di euro per lo svincolo della 
tangenziale A-51 a Santa Giulia fondamentale per la mobilità della zona. Questi soldi si aggiungono al 1 
milione e 1/2 stanziato dal Comune per la Milano-Serravalle, oggetto di una prossima commissione.  
Informa che la Giunta Comunale ha approvato le linee di indirizzo della struttura Ferrari- Casa per Coniugi 
per 21 milioni di euro la cui concessione durerà fino al 30 giugno 2028 e che sarà oggetto di una 
commissione. Ribadisce che in Largo Porto di Classe dove ci sono i giochi per bambini permangono buche 
che rappresentano un pericolo. Ricorda che i bambini delle scuole per l’infanzia ricevono per pranzo pane 
congelato. Chiede infine all’assessora Melloni se possono essere inserite anche aree del nostro territorio nel 
regolamento approvato per la movida.) 

- Di Matteo (il consigliere concorda con il cons. Pandolfino sulla problematica del Parco Trapezio. Cascina 
Palma è un’area abbandonata e mezza demolita. Ritiene necessario chiedere alla proprietà cosa intende fare 
di tale area. Sul Palaitalia chiede di invitare i progettisti e i tecnici comunali per esporre il progetto) 

- Ferrari (il consigliere chiede la chiusura anticipata dei mini market, necessità ribadita dai cittadini.  
- Melloni (l’assessora risponde ai consiglieri. Se le buche sono segnalate vengono tappate, vi è in atto un lavoro 

costante. Su Gabrio Rosa e p.le Corvetto ci sono controlli importanti e costanti sia da parte della Polizia di 
Stato che della Polizia Locale. In via Sacile prossimamente verranno effettuati degli interventi. L’ordinanza 
sulla Movida in questo momento non include le periferie). 

- Pepe (la commissione su Fabio Massimo non è stata convocata a causa della mancanza di disponibilità 
dell’assessore Tancredi. Si prevede di convocare la commissione ad aprile) 

- Pandolfino (il consigliere chiede notizie sulla scuola di via Meleri, i genitori pagano rette molto alte e non si 
possono accollare le spese della navetta. Nel Parco Trapezio i giochi per bambini sono in disuso, chiede se 
saranno ripristinati. In via Bonfadini è stata effettuata una deviazione in vista delle Olimpiadi chiede dove 
possono parcheggiare i residenti in attesa della conclusione dei lavori). 

- Cecchetto (il consigliere comunica che verrà presentato in commissione un decalogo area-cani e in tale 
documento verranno indicate le priorità di ogni intervento. 

- Pozzani (la consigliera segnala che in via Mameli 45 i cittadini si lamentano che mancano le piante) 
- Perego (l’assessore comunica che ci sarà un evento che rievocherà le 5 giornate di Milano in chiave storica- 

culturale; è stato sottoscritto un patto di collaborazione con la Cascina Cuccagna; la giunta ha approvato un 
provvedimento che prevede una iniziativa corposa relativa ad una serie di eventi). 

- Bianco (risponde alle sollecitazioni su Parco Trapezio e giardini satelliti. Su Parco Trapezio è scaduta la 
convenzione Milano Santa Giulia spa e a breve scadranno anche le convenzioni per i giardini Alberello e 
Trapezietto. Il 14 marzo è stato effettuato un altro sopralluogo per verificare quali prestazioni chiedere al 
gestore in quanto non ha ottemperato ad una serie di obblighi manutentivi. Si sta tentato di evitare che 
questi rischi ricadano anche sui giardini satelliti. Il ripristino dei giochi ci sarà probabilmente a fine anno. Ad 
oggi si può dire con certezza che un gioco è stato completamente rimosso perché poco adatto e pericoloso. 
Si pensa di sostituirlo con una struttura utilizzabile dai bambini più grandi per evitare che usino i giochi 
destinati ai più piccoli, distruggendoli.  

 
Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 

1. Mozioni presentata dal consigliere Florio: Giornata Cittadina e altre iniziative sul tema ” Siblig e 
RareSiblig”; 

2. Interrogazioni presentate dalla consigliera Bossi” Richiesta di servizio di navetta e voucher dedicati 
scuola primaria Meleri ” e dal consigliere Mariani” Multe Regolamento del Verde”. 

 



 

 

 

 

 
Punto 5° OdG: Proposta di deliberazione per il Consiglio di Municipio: “Regolamento di organizzazione e fun-
zionamento del Consiglio di Municipio. Modifica dell’articolo 31 - 2° comma.”  

 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al consigliere Stefanelli che illustra il documento in 
oggetto.  
Il consigliere nel corso dell’esposizione del punto in argomento è più volte interrotto dal consigliere Strangi. 
Il trambusto e il comportamento scorretto creato dal cons. Strangi costringe la presidente Aleni a interrompere 
la seduta dalle ore 20.37 alle ore 20.56. 
 
Ripresa la seduta  
 
Intervengono: Bassi, Bigatti, Schiaffino, Strangi, Baratelli e Pozzani (propone un emendamento per non essere 
ripresi). 
La consigliera Baratelli desidera che sia inserito a verbale il forte dubbio che nutre sulla possibilità di effettuare 
video ripresa ad opera di terzi (pubblico e/o consiglieri) in maniera autonoma, mentre approva la trasmissione in 
streaming del Consiglio in quanto in tal caso è il Comune il responsabile di quanto viene ripreso. 
Dichiarazione di voto: Strangi (non vota a favore), Pozzani (vota a favore ma condivide quanto messo a verbale 
dalla consigliera Baratelli) 
 
Votazione della proposta di deliberazione al punto 5 odg 
 
La Presidente Aleni pone in votazione il punto in oggetto 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 20 
Votanti: 19, Favorevoli: 19, Contrari: 0 
Astenuti: 1 (Strangi) , Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 11 (Arena, Bossi, Mari, Mariani, Melloni, Pandolfino, Pazzaglia, Scalfi, Stefanelli, Schianni e Turroni). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 5 odg approvato da parte del Consiglio. 
 
La presidente pone in votazione l’immediata esecutività del punto 5 approvato. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 25 
Votanti: 25, Favorevoli: 24, Contrari: 1 (Strangi) 
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 6 (Arena, Cormio, Mari, Pazzaglia, Schianni e Turroni). 
 
In base agli esiti della votazione l’immediata eseguibilità è stata approvata. 
 
 
Punto 6° OdG: Mozione del Consigliere Stefanelli: Problematiche di accesso in via Aquila  

 

Illustra la mozione il consigliere Stefanelli. 
Interventi dei consiglieri: Pozzani e Bossi 
 
Votazione mozione 
 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 22, Favorevoli: 22, Contrari: 0 



 

 

 

 

Astenuti: 2 Pandolfino e Rocca,) Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 7 (Arena, Borghi, Mari, Pazzaglia, Schianni, Sciascia e Turroni). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 

Punto 7° OdG: Mozione del Consigliere Ferrari Bardile: Linea ATM 77  

 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al consigliere Ferrari che illustra il documento in oggetto.  
Cons. Bassi presenta 2 emendamenti che vengono assunti da dal cons. Ferrari 
 
Interventi dei consiglieri: Bigatti, Melloni, Pozzani, Strangi Schiaffino e Baratelli. 
La consigliera Baratelli vuole che venga messo a verbale che il suo voto è contrario 
 
Votazione mozione 
 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 17 
Votanti: 11 Favorevoli: 6 Contrari: 5 (Baratelli, Cecchetto, Pepe, Perego e Roberti)  
Astenuti: 4 (Aleni, Cormio, Scalfi e Strangi) 
Presenti Non Votanti: 2 (Bigatti e Florio) 
Assenti: 14 (Arena, Bianco, Borghi, Mari, Di Matteo, Melloni, Misani, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Schianni, 
Sciascia, Stefanelli e Turroni).  
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Punto 8° OdG: Mozione della Consigliera Schiaffino: Miglioramento del servizio della linea tranviaria 27  

 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola alla proponente che illustra la mozione  
 
Interventi: Melloni, Cormio, Strangi, Bigatti  
Il consigliere Strangi si astiene, mentre risulta contrario per un errore del sistema informatico 
 
Votazione documento 
 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 21 
Votanti: 19 Favorevoli: 19, Contrari: 0 
Astenuti: 1 (Strangi), Presenti Non Votanti: 1 (Bigatti) 
Assenti: 10 (Arena, Borghi, Cormio, Mari, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Roberti, Schianni, Turroni). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvato da parte del Consiglio. 
 
Viene presentata nel corso della seduta la mozione urgente illustrata dal cons. Florio, il cui oggetto è: Giornata 
cittadina ed altre iniziative sul tema Sibling e rare sibling  
 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 21 
Votanti: 20, Favorevoli: 19, Contrari: 0  
Astenuti: 1 (Strangi), Presenti Non Votanti: 1 ( Bigatti) 



 

 

 

 

Assenti: 9 (Arena, Borghi, Mari, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Schianni, Strangi e Turroni). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione urgente approvata da parte del Consiglio. 
 
 
Alle 22.57, esaurito l’Odg, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 
 
 

Il Segretario  La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 

 

 

CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 
 

DIREZIONE SERVIZI CIVICI E MUNICIPI 

AREA MUNICIPI - MUNICIPIO 4 

DELIBERAZIONE 3 DEL  21/03/2024 
Proposta nr. 492 

 

 
Oggetto: Regolamento di organizzazione e funzionamento del Consiglio di Municipio 4. 
Modifica dell’articolo 31, comma 2. 
Seduta pubblica del 21 marzo 2024 prima convocazione 

CONSIGLIERI IN CARICA 
BIANCO STEFANO PRESIDENTE DI 

MUNICIPIO 

MISANI ANGELO MARIO CONSIGLIERE 

ALENI STEFANIA CONSIGLIERE PANDOLFINO GABRIELE CONSIGLIERE 

ARENA FRANCESCO CONSIGLIERE PAZZAGLIA CHIARA CONSIGLIERE 

BARATELLI PAOLA CONSIGLIERE PEREGO GIACOMO CONSIGLIERE 

BASSI PAOLO GUIDO CONSIGLIERE PEPE GIUSEPPE CONSIGLIERE 

BIGATTI LOREDANA CONSIGLIERE POZZANI ROSA CONSIGLIERE 

BORGHI DAVIDE CONSIGLIERE ROBERTI SIMONE CONSIGLIERE 

BOSSI EMANUELA CONSIGLIERE ROCCA DAVIDE CONSIGLIERE 

CECCHETTO MASSIMILIANO CONSIGLIERE SCALFI MARGHERITA CONSIGLIERE 

CORMIO MARCO CONSIGLIERE SCHIAFFINO LAURA ANNA CONSIGLIERE 

DI MATTEO ALFONSO CONSIGLIERE SCHIANNI MAURIZIO CONSIGLIERE 

FERRARI BARDILE DAVIDE CONSIGLIERE SCIASCIA BENEDETTA CONSIGLIERE 

FLORIO STEFANO CONSIGLIERE STEFANELLI TOMMASO CONSIGLIERE 

MARI PIETRO CONSIGLIERE STRANGI FABIO CONSIGLIERE 

MARIANI GIANCARLO MARIA CONSIGLIERE TURRONI ANNALISA CONSIGLIERE 

MELLONI MARINA CONSIGLIERE   

 
Fatto eseguire l’appello nominale dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 
Municipio Stefania Aleni, che assume la Presidenza, accerta che risultano presenti all’appello n. 20 
Consiglieri.  
Assenti i Consiglieri: Arena, Bassi, Mari, Pandolfino, Pazzaglia, Pepe, Pozzani, Scalfi, Schianni, Strangi, 
Turroni. 
Partecipa all’adunanza la Responsabile Unità Organi Municipio 4 dott.ssa Carmela Bagnato.  
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 19.08.      
 
Omissis  
 
La Presidente pone in votazione la proposta di documento in oggetto.   
Al riscontro dei voti (scrutatori i consiglieri Misani, Florio, Bossi), la votazione dà il seguente esito:  
  

- presenti      n. 20          Consiglieri  
- favorevoli   n. 19    
- contrari       n. 0  
- astenuti       n. 1 (Strangi)  
- presenti non votanti n. 0 
- assenti         n. 11 (Arena, Bossi, Mari, Mariani, Melloni, Pandolfino, Pazzaglia, Scalfi, 

Schianni, Stefanelli, Turroni) 
 

La Presidente del Consiglio di Municipio ne fa la proclamazione. 
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Immediata eseguibilità  
 
La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 
6 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

 
- presenti      n. 25          Consiglieri  
- favorevoli   n. 24    
- contrari       n. 1 (Strangi) 
- astenuti       n. 0  
- presenti non votanti n. 0 
- assenti         n. 6 (Arena, Cormio, Mari, Pazzaglia, Schianni, Turroni)  

 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la deliberazione immediatamente 
eseguibile. 
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Direzione Servizi Civici e Municipi 

Area Municipi – Ambito di Coordinamento 3  

Unità Coordinamento Municipio 4  

Unità Supporto agli Organi del Municipio 

 

 

PROPOSTA N. 492/2024 

 

 

 

 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE PER IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 

 

 

Oggetto: Regolamento di organizzazione e funzionamento del Consiglio di Municipio 4. 
Modifica dell’articolo 31, comma 2.  
 

Il presente provvedimento non comporta spesa.  

 

Immediatamente eseguibile 

 

 

PER IL DIRETTORE OPERATIVO DELL’AREA MUNICIPI AMBITO DI 

COORDINAMENTO 3 
Giovanni Campana 

(f.to digitalmente)  

 

 

 

LA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Stefania Aleni 
(f.to digitalmente)  
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IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 

 

Premesso che: 

 
 il quadro normativo di riferimento in materia di funzionamento dei Consigli di Municipio e delle 

Commissioni Consiliari è così articolato: l’art. 38, comma 2, del D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e 

s.m.i. stabilisce che “Il funzionamento dei Consigli, nel quadro dei princìpi stabiliti dallo Statuto, 

è disciplinato dal regolamento, approvato a maggioranza assoluta, che prevede, in particolare, le 

modalità per la convocazione e per la presentazione e la discussione delle proposte”; 

 l’articolo 93 dello Statuto comunale prevede, al comma 1, che: “Sono organi del Municipio il 

Consiglio municipale, il Presidente e la Giunta”;  

 l’art. 94 stabilisce, al comma 1, che “Il Consiglio di Municipio è l’organo deliberante di indirizzo e 

di controllo amministrativo del Municipio” e al comma 6 che: “Il Consiglio di Municipio adotta, a 

maggioranza assoluta dei suoi componenti, un Regolamento”. 

 

Considerato che: 

 

 con deliberazione del Consiglio di Municipio 4 n. 24 del 30 marzo 2017 è stato approvato il 

Regolamento di Organizzazione e di Funzionamento del Consiglio di Municipio 4, modificato dal 

Consiglio di Municipio 4 con deliberazione n. 16 del 7 giugno 2018 e n. 8 del 28 aprile 2022; 

 tale Regolamento ha definito, a seguito di una modifica dello Statuto del Comune di Milano che 

ha introdotto l’articolazione del territorio cittadino in nove Municipi, le funzioni e le norme 

fondamentali di organizzazione e di funzionamento del Consiglio di Municipio 4. 

 

Premesso, inoltre, che: 

 

 l’ex Consiglio di zona 4 aveva approvato con deliberazione n. 116 del 10 maggio 2012 il 

Regolamento su riprese e registrazioni audiovisive – Consiglio di zona 4; 

 successivamente, il Consiglio del Comune di Milano ha approvato nella seduta del 3 novembre 

2014 con deliberazione n. 37/2014 il Regolamento per la disciplina delle riprese audiovisive delle 

sedute degli Organi collegiali del Comune di Milano; 

 il citato Regolamento comunale, all’art. 1, comma 2, recita “per quanto concerne i Consigli di 

Zona e le Commissioni zonali, le disposizioni contenute nel presente Regolamento dovranno 

essere recepite in appositi Regolamenti che dovranno essere adottati di singoli Consigli di Zona”. 

 

Accertato che: 

 

 è necessario conformarsi a quanto stabilito dal citato art. 1 comma 2 del Regolamento comunale 

abrogando le disposizioni regolamentarie precedentemente adottate.  

 

Visto: 

 

 l’art. 37 del Regolamento di Organizzazione e di Funzionamento del Consiglio di Municipio 4, 

“Modifiche e aggiunte al Regolamento”. 

 

Dato atto che:  
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 la Commissione Cultura – Quartieri – Partecipazione – Affari Istituzionali ha esaminato la 

proposta di deliberazione in parola nel corso della seduta del 13 marzo 2024.  

 

Dato atto inoltre che:  

  

 sussistono gli estremi d’urgenza per consentire alle Commissioni e al Consiglio di Municipio di 

garantire lo svolgimento delle riprese audiovideo delle sedute in conformità a quanto previsto 

dal vigente Regolamento comunale, per cui si propone l’immediata eseguibilità del presente 

provvedimento. 

 

Visti:  

 

 il D.lgs. n. 267/2000 e s.m.i.;  

 lo Statuto del Comune di Milano;  

 il vigente Regolamento dei Municipi del Comune di Milano; 

 il Regolamento di Organizzazione e Funzionamento del Consiglio di Municipio 4; 

 il Regolamento per la disciplina delle riprese audiovisive delle sedute degli Organi collegiali del 

Comune di Milano; 

 il parere di regolarità tecnica e di legittimità espresso dal Dirigente competente, ai sensi dell’art. 

33 - comma 1 -, del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano. 

 

DELIBERA 

 

1. di approvare, sulla base delle motivazioni sopra esposte, la seguente modifica dell’art. 31 

comma 2 del Regolamento di Organizzazione e di Funzionamento del Consiglio di Municipio 

4: 

 

TESTO IN VIGORE TESTO MODIFICATO 
Art. 31 - Pubblicazione statistiche di presenza e 
votazione, registrazioni audio/video e link 
esterni 
 
1. Invariato 
 
2. Per la regolamentazione delle registrazioni 

audio/video si rimanda al Regolamento del 
Municipio 4 denominato: "Regolamento 
sulle registrazioni audiovisive" e suoi 
allegati. 

 
 
 
 
 
 
3. Invariato 

Art. 31 - Pubblicazione statistiche di presenza e 
votazione, registrazioni audio/video e link esterni 
 
 
1. Invariato 
 
2. I soggetti terzi possono eseguire foto o 

riprese audio/video degli Amministratori, dei 
soggetti e dei relatori che intervengono alla 
seduta secondo le modalità previste nel 
Regolamento per la disciplina delle riprese 
audiovisive delle sedute degli Organi 
collegiali del Comune di Milano, che qui si 
ritiene integralmente recepito, fermo 
restando il rispetto della normativa vigente in 
materia di protezione dei dati personali. 

 
3. Invariato 
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2. di dare atto che è da ritenersi abrogata qualsiasi disposizione regolamentare in contrasto con 

quanto approvato con il presente provvedimento; 

3. di dichiarare, con separata e distinta votazione, la presente deliberazione immediatamente 

eseguibile, ravvisata l’urgenza di provvedere in merito ai sensi del comma 6 dell’art. 33 del 

Regolamento dei Municipi. 
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PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA 

 

RELATIVO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE N. 492 AVENTE IL SEGUENTE 

OGGETTO: 

 

Regolamento di organizzazione e funzionamento del Consiglio di Municipio 4. Modifica dell’articolo 

31, comma 2. 

PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA 

 

Visti:  l’art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18.8.2000 

-  l’art. 33, comma 1 del Regolamento dei Municipi 

-  l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 

- la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 1943 del 12/03/2024 

contenente la definizione degli organigrammi e le competenze della Direzione Servizi Civici e 

Municipi 

 

 

SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 

in ordine legittimità della proposta di deliberazione in oggetto. 

 

PER IL DIRETTORE OPERATIVO AMBITO 3 

MUNICIPIO 4 

Giovanni Campana 

 (firmato digitalmente) 
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PARERE DI LEGITTIMITA’ 

 

RELATIVO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE N. 492 AVENTE IL SEGUENTE 

OGGETTO: 

 

Regolamento di organizzazione e funzionamento del Consiglio di Municipio 4. Modifica 

dell’articolo 31, comma 2. 

 

 

PARERE DI LEGITTIMITA’ 

 

Visti: - l’art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18.8.2000 

- l’art. 33, comma 1 del Regolamento dei Municipi 

- l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 

- la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 1943 del 12/03/2024 

contenente la definizione degli organigrammi e le competenze della Direzione Servizi 

Civici e Municipi 

 

SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 

in ordine legittimità della proposta di deliberazione in oggetto. 

 

PER IL DIRETTORE OPERATIVO AMBITO 3 

MUNICIPIO  4 

Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 NR. 3 DEL  21/03/2024 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PER IL DIRETTORE DELL’AREA MUNICIPI LA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

 MUNICIPIO 4 MUNICIPIO 4 

  

          Dott. GIOVANNI CAMPANA  Dott.ssa STEFANIA ALENI 

  (f.to digitalmente) (f.to digitalmente)    

 

 

 

 

 

 

 

 

Si certifica che copia della presente deliberazione verrà pubblicata all’Albo Pretorio del Comune di 

Milano ove rimarrà esposta per 15 gg. consecutivi (art. 124 del D.Lgs 267/2000). 

In pari data verrà trasmessa comunicazione, ai sensi dell’art. 33 comma 5 del Regolamento dei 

Municipi, al Presidente del Municipio, al Sindaco e al Presidente del Consiglio del Comune di Milano. 

 

 

 

 

 

PER IL DIRETTORE DELL’AREA 

MUNICIPI 

MUNICIPIO 4 

Dott. GIOVANNI CAMPANA 

(f.to digitalmente) 
 

 

 

 

 

Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D. Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate e sostituisce il documento cartaceo 

e la firma autografa. 
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Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

     
  

Consiglio di Municipio 4 
Gruppo Consiliare Lega per Salvini Premier 

 

                                      
                                                                                                  

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 
 
 

OGGETTO: RICHIESTA SERVIZIO NAVETTA E VOUCHER DEDICATI 

SCUOLA PRIMARIA MELERI 
 

 
PREMESSO CHE 

 

In data 22 febbraio 2024, la sottoscritta presentava interrogazione N.88 avente 

ad oggetto “Richiesta informazioni sullo stato dei lavori Scuola Primaria Meleri” 
vista la necessità di interventi circa l’impianto di riscaldamento, la bonifica 
dell’amianto, la sistemazione infiltrazioni dal tetto e rimozione materiale inerte 

nel giardino; 
 

CONSIDERATO CHE 
 

Dal 26 gennaio 2024, tutti gli alunni della scuola primaria Meleri svolgono le 

attività didattiche nel plesso  Mezzofanti; 
 

Il disagio conseguente per le famiglie riguarda sia l’organizzazione della 
trasferta che i costi derivanti; 
 

CONSIDERATO INOLTRE CHE 
 

 

Si sommano alle difficoltà organizzative, sia le carenze del sistema di trasporto 

pubblico gestito da Atm, visti i continui ritardi - ormai cronici - delle linee 27 e 
45;  

 
 

 21 Marzo 2024    N°90 

 Al Presidente del Municipio 4 
 Al Presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 
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Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

Che i paradossi della gestione del traffico in capo alla Polizia Locale, dato  

che per accompagnare i bambini a scuola con il mezzo privato, coerentemente 
con i tempi a disposizione, è impossibile trovare parcheggio libero e/o sosta 
temporanea; 

 
 PRESO ATTO CHE 

 
La navetta attiva da inizio anno in attuazione della delibera del diritto allo studio, 
prevede il contributo delle famiglie al costo totale del servizio; 

 
CONCLUSO CHE 

 
L’Amministrazione Municipale e Comunale dovrebbe considerare tra i suoi 
principali obbiettivi il benessere dei propri cittadini; 

 
Per tale motivo si ribadisce l’importanza di agire tempestivamente con un 

servizio navetta temporaneo fino al termine dei lavori presso la Scuola Meleri a 
fronte dei disagi causati alle famiglie; 
 

 
PER QUANTO IN PREMESSA 

 
  

SI CHIEDE AL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO4 E ALLA GIUNTA 
MUNICIPALE 

 
- DI FARSI PROMOTORE PRESSO LA GIUNTA COMUNALE E AGLI UFFICI 

COMPETENTI, DI UN’INIZIATIVA VOLTA A GARANTIRE UN SERVIZIO 
NAVETTA SUPPLEMENTARE TEMPORANEO A SUPPORTO DELLE 
FAMIGLIE; 

 
-  DI INTERVENIRE, PRESSO L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE, AFFINCHÉ 

I COSTI INCREMENTALI DOVUTI AL TEMPORANEO TRASFERIMENTO 
DELLE CLASSI NON RICADANO SULLE FAMIGLIE, VALUTANDO 
SOLUZIONI AD HOC E/O VOUCHER LIMITATI AL PERIODO IN OGGETTO 
E CIOÈ FINO ALLA RIAPERTURA DELLA SCUOLA PRIMARIA MELERI. 

 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
 
  

  
Si chiede inoltre di ricevere una risposta scritta alla presente interrogazione entro 30 giorni, come da articolo 18 comma 7 del 
Regolamento di organizzazione e funzionamento del Consiglio di Municipio4. 
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MOZIONE 

 
OGGETTO: “Giornata Cittadina e altre iniziative sul tema “Sibling e Rare Sibling“ 

 

PREMESSO che: 

. con il termine rare sibling si fa riferimento ai fratelli e sorelle delle persone con una malattia rara; 

una categoria alle cui istanze non è stato, per molto tempo, dato il giusto risalto, nonostante si tratti 

delle persone maggiormente coinvolte ed investite dal carico emotivo e concreto che comporta 

l’avere in famiglia un malato raro; 

. il sibling, colui o colei che non è paziente, spesso nemmeno “caregiver”, viene in genere trascurato, 

nonostante la condizione del fratello o della sorella incida e lo coinvolga direttamente; 

. i rare sibling detti più comunemente “fratelli rari”, fanno i conti sin da piccoli con l’inevitabile 

sensazione di essere quelli meno bisognosi di attenzioni, di essere “quelli sani” e, al tempo stesso, 

sentono di avere un ruolo di grande responsabilità, sia nei confronti della famiglia, sia nei confronti 

del fratello o sorella malati: l’accudimento presente, ma soprattutto futuro, quando i genitori non ci 

saranno più; 

 

. una componente importante nel vissuto dei rare sibling è data dal fatto che la maggior parte delle 

malattie rare ha una base genetica, di conseguenza queste persone hanno da un lato timore che la 

malattia possa manifestarsi anche in loro o nei propri figli, dall’altro convivono con l’interrogativo 

costante del perché non sia toccato a loro; 

 

PRESO ATTO che: 

 

- a livello nazionale a interessarsi dei rare sibling è l’Osservatorio Malattie Rare (OMAR) che, nel 

2018, in collaborazione con le associazioni di pazienti della Alleanza Malattie Rare, con il progetto 

“Rare Sibling”, ha promosso un percorso per favorire l’aggregazione, il confronto e lo scambio tra 

rare sibling e che da 5 anni analizza ed approfondisce il vissuto di queste persone attraverso 

ricerche, gruppi esperienziali e un’intensa attività di storytelling che è già stata base per due 

diverse pubblicazioni divulgative sul tema;  

 

- quasi mezzo milione di bambini e ragazzi, il 5% della popolazione al di sotto dei 16 anni, sono 

sorelle e fratelli di persone con malattie o tumori rari, figli di famiglie che vivono esperienze 

totalizzanti e difficili da accettare prima e da gestire poi; 

 

CONSIDERATO che: 

 

- offrire forme di ascolto e sostegno a queste sorelle e questi fratelli ‘rari’, adeguate alla loro età e ai 

loro bisogni, anche insieme ai genitori, è molto importante perché la diagnosi di malattia rara è un 
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2 
 

evento traumatico sia per la coppia genitoriale che per gli altri figli, e questi ultimi risentono 

profondamente dell’impatto dell’emergenza sul sistema familiare; 

 

- parlare e condividere storie, aneddoti, esperienze di vita, esprimere e legittimare i sentimenti sia 

positivi che negativi, provare il sollievo di non essere gli unici a provarli, consente ai rare sibling 

di scoprire come gli altri gestiscono le situazioni difficili, di riconoscere e confermare le proprie 

strategie di soluzione dei problemi e acquisirne nuove; 

 

RILEVATO che 

 

- il concetto di sibling è stato valorizzato negli Stati Uniti e in Europa attraverso l'istituzione di due 

giornate ad essi dedicate, che si celebrano rispettivamente il 10 aprile e il 31 maggio di ogni anno; 

- il Consiglio Regionale, con voto unanime, in data 14/11/2023 ha approvato la mozione numero 38 

che prevede l’identificazione del giorno 31/05/2024 come “Giornata Regionale dedicata ai Rare 

Sibling” concomitante con quella Europea; 

- il Consiglio Comunale ha approvato in data 11 marzo 2024 la mozione n. 518 impegnando il 

Sindaco e la Giunta ad aderire alla Giornata regionale dedicata ai Rare sibling; 

- al tema dei sibling e dei rare sibling è stata dedicata una seduta della Commissione municipale 

Politiche Sociali – Disabilità – Sanità di Territorio - Politiche Giovanili – Parità di Genere in data 

27 febbraio 2024 

 

RITENUTO che 

 

sarebbe opportuno quindi dare maggiore visibilità a questo delicato fenomeno con l’adesione del 

Comune di Milano alla giornata regionale dedicata ai Rare sibling, che abbia la forza di accendere i 

riflettori sulle problematiche vissute ogni giorno da queste persone; 

 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

CHIEDE 

al Presidente del Municipio 4 e alla Giunta di attivarsi affinché: 

 il Comune di Milano aderisca ufficialmente, oltre che alla “Giornata Regionale dedicata ai Rare 

sibling” nella data del 31 maggio, alla “Giornata Europea dedicata ai Sibling”; 

 vengano attivati dialoghi e confronti a livello municipale tra le istituzioni e le associazioni a tutela 

delle persone con malattia e disabilità e delle loro famiglie; 

 venga promossa e incentivata l’organizzazione di eventi, congressi, conferenze e reti per 

sensibilizzare sul tema dei sibling. 

E SI IMPEGNA 

 in occasione della Giornata del 31 maggio a sostenere le iniziative che, nell'ambito del Municipio 

e a cura di qualsiasi soggetto promotore (associazioni, istituti scolastici, ETS, istituzioni, etc.), 

intendano attivare proposte didattiche, di formazione e informazione, momenti di sport 

accessibile e condiviso, percorsi di studio e momenti dedicati alla comprensione delle malattie 

rare e/o croniche nei bambini e della disabilità in genere, come fenomeno sociale, e della 

condizione dei fratelli e delle sorelle dei pazienti con malattia cronica/disabilità. 

 

 

Stefano Florio e Pietro Mari – Gruppo Consiliare Beppe Sala Sindaco 

Stefania Aleni – Gruppo Consiliare I Riformisti 
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